LXV OLIMPIADA FIZYCZNA (2015/2016). STOPIEN I, CZESC 2.
ZADANIA DOSWIADCZALNE

Nalezy przestaé rozwigzania dwoch (i tylko dwéch) zadan dowolnie wybranych z trzech
podanych zadan do$wiadczalnych. Za kazde zadanie mozna otrzymaé maksimum 40 punk-
tow.

Zadanie D1
Majac do dyspozycji:

e kilka kartek typowego papieru do drukarki o gramaturze 80 g/m?,

e cyfrowy woltomierz o nieznanym oporze wewnetrznym,

e baterie 4,5 V,

e 3 oporniki o oporze R; = (1,00 £ 0,05) M2 oraz 3 oporniki o oporze Ry = (10,0 + 0,5) MS,
e folie aluminiowa,

e kable i zaciski umozliwiajace zestawienie uktadu pomiarowego,

e plaskie obciazniki o masie kilku kilogramow (np. ksiazki),

e linijke,

e nozyczki, tasme klejaca,

wyznacz opoér wlasciwy papieru.
Uwaga:
Jako woltomierza mozesz uzy¢ cyfrowego miernika uniwersalnego. Jezeli nie masz mozliwosci zdobycia

opornikow o podanych wartosciach oporu, przed 31 pazdziernika 2015 r. przyslij na adres KGOF
zaadresowang do siebie koperte ze znaczkiem pocztowym.

Zadanie D2
Majac do dyspozycji:

e owoc papryki (Capsicum annuum L.) o znanej masie,
e cienki, sztywny pret (np. patyczek do szaszlykow),

e stoper,

e linijke lub tasme miernicza,

® nic,

e statyw,

e tasme klejaca,

wyznacz moment bezwladnosci owocu papryki wzgledem dowolnie wybranej osi przechodzacej przez
jego $rodek ciezkosci w sposéb schematycznie przedstawiony na Rys. 3.

0$ obrotu = =



user
Tekst maszynowy
LXV OLIMPIADA FIZYCZNA (2015/2016). STOPIEŃ I, CZĘŚĆ 2.


Poréwnaj wyznaczony moment bezwtadnosci z momentem bezwladnosci sfery oraz jednorodnej kuli
o takiej samej masie oraz srednicy co papryka. Sposoéb wyznaczenia $rednicy [ papryki przedstawiono
schematycznie na Rys. 3.

Uwaga:

Do do$wiadczenia wybierz owoc o mozliwie regularnym ksztalcie, tzn. mozliwie zblizonym do kuli.

Zadanie D3
Majac do dyspozycji:

e kilka kartek typowego papieru do drukarki o gramaturze 80 g/m?,

e metalowe garnki réznych rozmiaréw o ptaskich dnach, najlepiej nieemaliowane,
e kuchenke gazowg lub elektryczna,

e 16d i wode,

® wage,

e stoper,

e linijke,

e nozyczki, reczniki papierowe,

wyznacz wspotczynnik przewodnictwa cieplnego papieru do drukarki. Cieplo topnienia lodu wynosi
333,7 kJ /kg.

Uwaga:
Wspélezynnik przewodnictwa cieplnego A dla ciala o ksztalcie prostopadtoscianu definiuje sie jako:
d
N
tSAT

gdzie: @ jest iloscig ciepta przeptywajaca przez cialo w kierunku réwnoleglym do jednej z jego
krawedzi, d jest dtugoscia tej krawedzi, t jest czasem przepltywu ciepta, S jest polem przekroju ciata,
przez ktore przeptywa ciepto, a AT jest r6znica temperatur miedzy powierzchniami ciata, mierzona
w kierunku przewodzenia ciepta.





